

被骗到缅甸的年轻人回国有多难？

镇康县永安路的等待

缅甸边境地区长期盘踞电信网络诈骗团伙，我国持续严厉打击。高压之下，高薪诱骗中国公民赴缅甸从事电信网络诈骗，依然屡禁不止。

近期，又有多个家庭的年轻人被骗去缅甸。心急如焚的家长从各地赶去中缅边境的云南镇康县，登上刺树丫口寨的山顶眺望，那里可以直接看到孩子被困的果敢老街。

从缅甸果敢老街到镇康县，直线距离不过10公里。但对被困者和这些寻子家庭来说，实为一段难以逾越的距离。

近在咫尺的孩子，如何才能回家？归国之路最大难点又在哪里？

“等不到孩子，我是不会回去的”

镇康县公安局所在的永安路，相连南伞客运站。这条步行10分钟左右的双向车道两侧，分布着数十家宾馆。多名宾馆老板称，寻亲家庭和外地来办案的警察，这两类房客占了主要。有的人住两周走了，有的人已经住了二十多天。

镇康县城区所在的南伞镇，与缅甸电信诈骗重灾区果敢相邻，坊间有“南伞果敢一座桥，买菜赶集一条街”的说法。也因此，不少因孩子被困果敢老街的家庭报警后，会在这里等待中缅警方协查解救。

在浙江务工的王娟（化名）便是千里迢迢赶来、住在附近宾馆的家长之一。孩子失联半月，每天上午，她都坐在镇康县公安局刑侦大队门口等消息。记者连着两天碰到她，她没有换衣服，黝黑的皮肤中泛着红红血丝，眼神中透露着疲倦。5月12日一早，王娟给记者发来信息：孩子发来消息报平安，还在等警方进展。

王娟告诉记者，两位同样来自浙江的家长，待了五六天没进展，已经回去了。王娟老公也先回家筹钱，就怕对方公司要钱赎人。而她则每天都在刑侦大队催问，缅甸警方是否有最新进展。

当天的县公安局刑侦大队门口，等待的家长有四五位。他们从四川甘孜、云南昆明、山东济南等地赶来，他们的孩子受高薪工作诱骗，都是最近才被偷渡到果敢老街的。来自北方某省的家长李成达（化名），等了10多天，终于等来最新消息，已经在和公司谈判了。

永安路上的宾馆老板们对此已习以为常，“这几天，有山东房客住三天就把孩子接回去了，也有房客连续二十多天没消息”。玉顺宾馆曹老板从2018年前后开始注意到，“每月都有家长来”。

曹老板告诉记者，看到他们打着电话眼泪就掉下来了，“小孩被骗过去肯定着急的，原本80元/晚的房间，我都跟他们说少10元、20元。”有家长索性包月常住，曹老板每天就只收他们40元房费。

“已经来了半个月了，等不到孩子是不会回去的。”住在宾馆里的王娟焦虑情绪与日俱增。她说：“留在这里起码离孩子还近一点，你说回去了我能干嘛？”

刺树丫口寨山顶的困惑

“距离国门如此近的孩子，何时才能回家”

半夜，孩子从果敢老街发来求救消息。黄建（化名）着急万分，沿着山路，穿过金沙江，1600多公里车程，他和妻子从四川老家开了几乎一天一夜，才到镇康县公安局。

黄建报警后，听入住的宾馆老板说，登上刺树丫口寨的山顶，可以直接看到孩子被困的果敢老街。他顾不上头发凌乱和风尘仆仆，马上就上了山顶。

50来岁的黄建乡音浓重，普通话不流利。

借4月份一次与孩子的视频通话，他截图保存了孩子目前被困地的周围景象，截图里医院、店铺名字都清晰可见。

黄建从镇康县公安局出来后的第一件事，就是麻烦宾馆老板的果敢亲戚，用地图翻看截图中的医院。

他很确定孩子被困在果敢老街，那地方从刺树丫口寨远眺清晰可见。

那一刻，他脑子里涌出无数念头——有过欣喜，距离这么近，缅甸警方送孩子回来也方便；有过期望，镇康县的本地人，总有在果敢老街当官的亲戚，可以帮忙把孩子弄出来……

第二天上午，黄建来到镇康县公安局询问进展。他看到刑警大队杨队长正在与家长们交流。家长们提出了不少困惑，“能不能再催一催，协查函发过去至今没有音讯”“山顶都能俯瞰果敢老街全貌，距离国门如此近的孩子，何时才能回家？”

从缅北再“回家”的困难

路不长却有5个关卡，由不同武装力量把控

黄建说，刚来镇康县时想得特别简单，但是一段时间后，他发现并没有那么容易。

“杨队长告诉我们，从果敢老街到国门这段路虽然不长，但有5个关卡，分别由不同的武装力量把控，即使孩子找到了，也得花时间与各方力量沟通才能放行。”家长们听完后才了解，解救孩子得靠缅甸警方积极配合，要等多少时间谁也说不好。

小伙子曾凯（化名）是刚被送回国的。他的说法与杨队长一致，回到南伞口岸得过5道关卡：从果敢老街到杨龙寨设了3个关卡，杨龙寨到国门还有2道关卡。每道关卡，铁丝网拦在路中央，由持枪士兵守着。

曾凯说，他被网友骗到云南，同行者有4人。他们爬过中缅边境铁丝网破洞偷渡到缅甸，其他人都已被要求在所谓的公司“上班”。关在宿舍10多天后，他被送至果敢老街刑侦大队，在国内警方多方协助下，由缅北司法局送回国门。他父亲推测，儿子太老实，口齿不利索，“电信网络诈骗用不上”。

有幸被送回国的，还有不到18岁的王杰（化名），他是5月9日从缅甸回国的。他和一位朋友与“公司”主管吵架，朋友手被打断，他们逃到公司办公楼所属物业求救，物业主管将他们送到警局后获救。

这几天，陆续有孩子从缅甸送回的消息传来，提振了不少寻子家庭的信心。不过，在这个百余个家庭组成的缅甸受骗家长微信群里，孩子顺利回国的家庭目前仅两户。

每个回国的受骗者，都有不同寻常的经历。唯一相同的是，一旦陷入缅甸电信网络诈骗团伙，办公楼每层楼、楼下都有重重持枪者守卫，能靠自己逃出的是少数，更多需要靠政府出面联合解救。

“从一定时期来看，中缅泰（三国）联合执法行动三方会更多停留在警务合作层面。”中国国际问题研究院缅甸问题专家鲍志鹏向本报记者表示，尽管我国已经做了大量工作，但劝返缅北地区滞留的从事网络赌博电信诈骗人员，需得到缅甸全力支持和配合，不然打击效果会大受影响。

（据《钱江晚报》）



艺术创绘 近距离感受文物之美

5月18日，观众在纸张上进行文物纹样涂鸦。当日，中国国家博物馆文创品牌“国博衍艺”在北京中国国家博物馆文创体验区推出特别活动“创绘体验之文创大变样”，邀请观众通过动手创作，深入了解国博馆藏文物，感受中华文明的魅力。

新华社发